
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2022

Lefel A Cemeg - Uned 2 2410N20-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %

1ai 2968 0.7 0.5 1 65.1 98.4

1aii 2857 0.4 0.5 1 37.3 94.7

1b 2666 0.3 0.5 1 34.1 88.4

2a 2874 0.6 0.5 1 62.8 95.3

2b 2937 0.8 0.4 1 79.3 97.4

3 2643 1 1 2 49.3 87.6

4 2783 0.8 0.4 1 80.5 92.3

5 2884 0.9 0.8 2 44.2 95.6

6a 3009 0.9 0.8 2 46.4 99.8

6bi 2830 0.9 0.9 2 42.7 93.8

6bii 2735 0.7 0.8 2 35.1 90.7

6biii 2863 0.9 0.4 1 85.5 94.9

6ci 2823 0.4 0.5 1 43.8 93.6

6cii 2610 0.6 0.7 2 31.3 86.5

6di 2705 0.4 0.5 1 42.2 89.7

6dii 2966 2.3 1.4 4 56.4 98.3

7ai 2912 0.6 0.5 1 57.3 96.5

7aii 2993 2.3 0.8 3 76 99.2

7aiii 2976 1.5 0.7 2 73.3 98.7

7bi 2907 1.3 0.9 2 67.4 96.4

7bii 2851 0.4 0.6 2 22 94.5

7biii 2784 0.4 0.5 1 37.9 92.3

7biv 3000 3 1.6 6 49.6 99.5

8 2891 5.3 3.3 10 52.6 95.9

9a 2644 0.7 0.5 1 65.7 87.7

9bi 2977 1.3 0.7 2 66.7 98.7

9bii 2732 0.9 0.9 2 45.7 90.6

9biii 2528 0.5 0.5 1 45.7 83.8

9c 2901 3.3 1.7 6 54.9 96.2

10a 3004 5.8 1.9 9 64.2 99.6

10b 2547 0.6 0.7 2 32.3 84.5

10ci 2456 0.6 0.7 2 29.4 81.4

10cii 2613 0.8 1.1 3 27 86.6
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


8.    rhowch (1) marc ar gyfer hyd at 9 o’r canlynol 
 
mae gwaddod gwyn yn dangos mai clorin yw'r halogen anhysbys (1) 
 
n(C) = 3.25 
n(H) = 3.22 
n(Cl) = 1.63                 (1) am y tri i gyd  
cymhareb C:H:Cl yw 2:2:1 felly fformiwla empirig yw = C2H2Cl (1) 
brig yr ïon moleciwlaidd yw 122 felly fformiwla foleciwlaidd yw C4H4Cl2 
(1) 
 
n(Br2) = 2 mol (1) 
n(A) = 1 mol (1) 
mae bromin yn adweithio ag A, sy'n awgrymu bond dwbl C=C (1) 
mae 1 mol o A yn adweithio â 2 mol o Br2,  dau fond dwbl (1) 
1 brig yn y sbectrwm NMR 1H   un amgylchedd hydrogen (1) 
2 frig yn y sbectrwm NMR 13C   dau amgylchedd carbon (1) 
 
IR y brig yn tua 650 cm-1 yw C-Cl 
Y brig yn tua 1650 cm-1 yw C=C          (1) marc ar gyfer y naill neu’r llall 
 
brig sbectrwm màs ar 87 yw C4H4Cl+  
brig sbectrwm màs ar 52 yw C4H4


+  
mae'r brigau â chymhareb 9:6:1 o gwmpas 122 yn awgrymu 2 atom Cl 
                                                    unrhyw 1 pwynt o’r 3 am (1) marc 
 
rhowch (1) marc am adnabod y cyfansoddyn cywir 
2,3-deuclorobwta-1,3-deuen (derbyniwch yr adeiledd cywir)  
 


  3 4 10 3 2 


    Cyfanswm Cwestiwn 8 3 3 4 10 3 2 
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8: 10
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waltry

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi defnyddio fformat clir yn ei ateb sy’n dangos sut mae e wedi defnyddio’r data yn y cwestiwn i lunio pob casgliad. Defnyddiodd bob eitem o ddata yn iawn a ffeindiodd y strwythur cywir ar gyfer y cyfansoddyn anhysbys.
Ardderchog am 10 marc allan o 10.
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8: 6
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waltry

Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yma wedi dehongli peth o’r data yn gywir e.e. mae wedi adnabod bod clorin yn bresennol ac wedi cyfrifo’r fformiwla empirig a’r fformiwla moleciwlaidd. Cafodd farc am  ddefnydd y sbectrwm isgoch ac un allan o ddau farc am NMR. Doedd dim marciau am yr adwaith gyda bromin a mae'r strwythur terfynol yn anghywir.
Rhoddwyd marc o 6 allan o 10.
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8: 5



waltry

Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yma wedi ennill 5 marc. Mae wedi dehongli'r sbectrwm isgoch yn gywir ac wedi llunio casgliadau cywir o'r wybodaeth NMR. Er bod Mr = 126 yn ymddangos yn yr ateb, nid oes cysylltiad a’r sbectrwm mas i'w weld. Doedd dim marciau am y cyfrifiadau fformiwlau empirig a moleciwlaidd oherwydd seiliwyd rheini ar ocsigen yn lle clorin.
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(2410N20-1)ⓗ WJEC CBAC Cyf.12


8.	 Dim ond carbon, hydrogen a halogen anhysbys (unknown) sydd yng nghyfansoddyn A.


	 Mae adlifo cyfansoddyn A mewn sodiwm hydrocsid dyfrllyd ac yna ychwanegu asid nitrig ac 
arian nitrad dyfrllyd yn cynhyrchu gwaddod gwyn.


	 Mae dadansoddiad elfennol o gyfansoddyn A yn dangos ei fod yn cynnwys 39.02% carbon a 
3.25% hydrogen yn ôl màs.


	 Wrth ychwanegu bromin at gyfansoddyn A, mae 123 g o gyfansoddyn A yn adweithio â 320 g 
o fromin.


	 Dim ond un brig (peak) sydd yn sbectrwm NMR 1H cyfansoddyn A. Mae dau frig yn sbectrwm 
NMR 13C cyfansoddyn A.


	 Mae’r sbectrwm isgoch a’r sbectrwm màs wedi’i symleiddio i’w gweld isod.
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(2410N20-1) Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.13
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	 Defnyddiwch yr holl ddata sydd wedi’u rhoi i ganfod beth yw cyfansoddyn A. Esboniwch eich 
ateb gan ddefnyddio gwybodaeth o bob ffynhonnell ddata sydd wedi’i rhoi.	 [10]
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


9. (a)   colorimetreg (1) 
 


1   1  1 


 (b) (i)  Cu2+ (1) 
 
mae'r amsugnedd yn cyrraedd 0.1 yn yr amser byrraf / cromlin sydd â’r 
graddiant fwyaf serth (1) 
 
ateb niwtral – sydd â’r gyfradd uchaf 
 


  2 2   


  (ii)  y newid amsugnedd yn y deg eiliad cyntaf = 0.39 (1) 
0.039 s–1 (1) 
derbyniwch 0,038-0.040  
 


  2 2 1  


  (iii)  1 × 10–4  mol 
 


 1  1   


 (c)   Cynnwys dangosol 
 
Tymheredd 
Mae cromlin dosraniad Boltzmann yn dangos tymheredd uwch (cromlin 
â'r brig yn is ac i'r dde) 
mae cynyddu'r tymheredd yn cynyddu egni (cinetig) y gronynnau 
mae gan fwy o ronynnau egni sy'n fwy na neu'n hafal i'r egni actifadu  
mwy o wrthdrawiadau llwyddiannus bob eiliad / mwy o gyfle am 
wrthdrawiadau llwyddiannus 
 
Catalydd 
Dosraniad Boltzmann yn dangos egni actifadu is ar gyfer adwaith gyda 
chatalydd [llinell Ea (catalydd) wedi'i thynnu i'r chwith i Ea sydd heb ei 
gatalyddu] 
mae catalydd yn darparu llwybr amgen i'r adwaith / mae'n darparu 
arwyneb i'r gronynnau arsugno arno 
mae hyn yn gostwng yr egni actifadu 
mae gan fwy o ronynnau egni sy'n fwy na neu'n hafal i'r egni actifadu 


6   6   
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


    5-6 marc 
Disgrifiad manwl o'r ddau ffactor 
Mae yna ymresymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i 
gyfiawnhau a'i strwythuro'n rhesymegol. Mae'r wybodaeth yn yr 
ateb yn berthnasol i'r ddadl. 


      


    3-4 marc 
Disgrifiad manwl o un ffactor NEU ddisgrifiad anghyflawn o'r ddau 
ffactor 
Mae yna ymresymu, sy'n rhannol gydlynol, yn berthnasol i raddau 
helaeth, wedi'i gefnogi gan beth tystiolaeth a pheth strwythur. Mae'r 
wybodaeth yn yr ateb yn berthnasol ar y cyfan ond gallai gynnwys 
rhai mân wallau neu rywfaint o wybodaeth sydd ddim yn berthnasol 
i'r ddadl. 


      


    1-2 farc 
Disgrifiad anghyflawn o un ffactor NEU ddosraniadau Boltzmann 
cywir heb esboniad ysgrifenedig 
Rhesymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, a diffyg tystiolaeth i'w 
ategu ac ychydig iawn o strwythur. Efallai y bydd gwallau sylweddol, 
neu wybodaeth wedi'i chynnwys sydd ddim yn berthnasol i'r ddadl. 


      


    0 marc 
Dim ymdrech neu ddim ymateb sy'n haeddu marc 
 


      


    Cyfanswm Cwestiwn 9 7 1 4 12 1 1 


 
 
  












waltry

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi llunio diagram da iawn gyda’r ddwy echelin wedi’u labelu’n glir, a’r effaith wrth newid tymheredd a defnyddio catalydd yn gywir. Mae disgrifiad llawn yn defnyddio geirfa wyddonol fanwl a chlir. Mae hwn yn ateb band uchaf a rhoddwyd 6 marc amdano.












9c: 4
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waltry

Sticky Note

Ateb band canol yw hwn a rhoddwyd 4 marc amdano.
Mae’r ymgeisydd wedi trafod effaith newid tymheredd a defnyddio catalydd yn dda ar y cyfan gan defnyddio geirfa wyddonol yn effeithiol. Mae ambell ansicrwydd, fel ‘arwynebedd i’r dde o’r llinell’. Mae hefyd camsyniad yn y diagram - mi ddylai brig y llinell ar dymheredd uwch fod ar lefel is na brig y llinell arall. 












9c: 2
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waltry

Sticky Note

Ateb band isaf yw hwn a rhoddwyd 2 farc amdano.
Nid yw'r echelinau wedi eu labelu yn y diagramau ond maent yn dangos peth gwybodaeth gywir. Mae'r disgrifiad hefyd yn cynnwys rhai ffeithiau cywir ond dydi e ddim yn ddigon clir. Mae'n son am fwy o ronynnau’n gwrthdaro, ond ddim yn cysylltu cyfradd gyda’r nifer o wrthdrawiadau llwyddiannus mewn amser penodol.
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12


	 (c)	 Mae cynyddu’r tymheredd ac ychwanegu catalydd yn ddwy ffordd o gynyddu cyfradd 
adwaith.


		  Defnyddiwch eich gwybodaeth am ddosraniad Boltzmann a damcaniaeth gronynnau i 
esbonio sut mae’r ddau ddull gwahanol hyn yn cynyddu cyfradd adwaith.


		  Gallwch chi ddefnyddio diagram(au) i gefnogi eich ateb.	 [6 AYE]
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


10. (a) (i)  graddfeydd priodol (1) 
plotio pob pwynt yn gywir (1)         (goddefiant sgwâr ±1) 
 


 2  2 2 2 


  (ii)  llinell syth yn allosod yn ôl i'r echelin-y (1) 
ΔT = 44 – 17 = 27 (1) 
 
ble mae’r graddfa fertigol yn gorchuddio 0-40 allosodiad yn ôl i’r 
echelin-y ddim yn bosibl felly marcio fel hyn 
 
llinell ffit orau (1) 
ΔT = 41 – 17 = 24 (1) 


 


  2 2 2 1 


  (iii)  màs yr hydoddiant = 380g (1) 
 
q = – mcΔT = 380 × 4.18 × 27 = – 42 886.8 J (1) 
 


n(CH3COONa.3H2O) = 
320


136.09
 = 2.35 mol (1) 


 


ΔH = 
−42.9


2.35
= –18.26 kJ mol–1 (1) 


 
DGY yn bosibl 
 
ΔH = –16.22 gan ddefnyddio  ΔT = 24 o ran (ii) 


 


 4  4 2 1 


  (iv)  mae gwres yn cael ei golli i'r amgylchoedd / sodiwm ethanoad ddim 
yn grisialu yn llawn (1) 
 


  1 1  2 
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1



waltry

Sticky Note

Dewiswyd graddfeydd priodol ond mae'r rhan fwyaf o'r pwyntiau wedi eu plotio yn anghywir.
1 marc



waltry

Sticky Note

1 marc
Nid yw'r tymheredd uchaf wedi ei ddewis ar gyfer y cyfrifiad.







10ai: 1


10aii: 1


10aiii: 4


10aiv: 1


10b: 1


10ci: 1


1


1


1


1


1


1


1



waltry

Sticky Note

Mae'r ateb yma yn wahanol i hwnnw yn y cynllun marcio ond mae hynny oherwydd y gwerth anghywir ar gyfer y newid tymheredd o ran (ii). Mae camau'r cyfrifiad yn hollol gywir felly mae'r ymgeisydd yn ennill y 4 marc.
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waltry

Sticky Note

Graddfeydd addas a phlotio cywir.
2 farc



waltry

Sticky Note

2 farc
Nid dyma'r dull disgwyliedig ond mae'r ymgeisydd yn ennill y marciau am ddangos llinell ffit orau drwy'r pedwar pwynt olaf ac am dynnu'r tymheredd isaf o'r tymheredd uchaf.
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10aiii: 3
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10b: 1


10ci: 1


1


1


1


1


1


1



waltry

Sticky Note

Mae un camgymeriad yn y cyfrifiad yma ac roedd hwnnw yn un cyffredin. Mae'r ymgeisydd wedi seilio'r cyfrifiad newid egni ar fas o 60g (mas y dwr) yn lle 380g (cyfanswm mas y grisialau a'r dwr).
3 marc
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waltry

Sticky Note

Graddfeydd addas ond mae'r pwynt cyntaf wedi ei blotio yn anghywir.
1 marc



waltry

Sticky Note

Nid oes llinellau ar y grid yn dangos sut wnaeth yr ymgeisydd ffeindio'r tymheredd uchaf ond mae'n ennill y ddau farc achos mae'r gwerth o 44 yn gywir ac mae'n tynnu'r tymheredd isaf o 17 oddi wrtho i gael y newid tymheredd cywir.
2 farc
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10aiii: 3
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waltry

Sticky Note

Fan hyn eto, yr unig gamgymeriad yw defnyddio mas o 60 yn lle mas o 380.
3 marc
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(2410N20-1)ⓗ WJEC CBAC Cyf.20


10.	 Mae grisialiad sodiwm ethanoad o hydoddiant gorddirlawn (super-saturated) yn cael ei 
ddefnyddio er mwyn rhyddhau gwres mewn gwresogyddion dwylo amldro (reusable hand 
warmers).


	 (a)	 Mae hydoddiant gorddirlawn o sodiwm ethanoad yn cael ei wneud drwy hydoddi 320 g o 
sodiwm ethanoad hydradol (CH3COONa.3H2O) mewn 60 cm3 o ddŵr poeth. Yna, mae’n 
cael ei adael i oeri i dymheredd ystafell, sy’n cael ei fesur yn 17 °C.


		  Mae thermomedr yn cael ei roi yn yr hydoddiant, ac mae hyn yn achosi i’r sodiwm 
ethanoad ddechrau grisialu. Mae tymheredd y broses yn cael ei gofnodi bob 30 eiliad 
am 3 munud. Mae’r canlyniadau i’w gweld isod:


Amser / s Tymheredd / °C
0 17


30 27
60 35
90 41
120 40
150 39
180 38







(2410N20-1) Trowch y dudalen.
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	 (i)	 Plotiwch y canlyniadau ar y papur graff isod.	 [2]
Ty


m
he


re
dd


 / °
C


Amser / s


	 (ii)	 Defnyddiwch eich graff i gyfrifo newid tymheredd mwyaf y grisialu hwn.	 [2]


newid tymheredd mwyaf = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . °C
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.22


	 (iii)	 Defnyddiwch gyfanswm màs yr hydoddiant sodiwm ethanoad a’r newid 
tymheredd o’r graff i gyfrifo’r newid enthalpi grisialu am bob (per) môl o sodiwm 
ethanoad. Tybiwch fod dwysedd dŵr yn 1.00 g cm–3 a bod cynhwysedd gwres 
sbesiffig hydoddiant sodiwm ethanoad yn 4.18 J K–1 g–1.


		  Mr(CH3COONa.3H2O) = 136	 [4]


newid enthalpi = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . kJ mol–1


	 (iv)	 Awgrymwch reswm pam mae’r newid enthalpi arbrofol yn aml yn is na’r newid 
enthalpi damcaniaethol (theoretical).	 [1]


	


	


	 (b)	 Gallwn ni wneud sodiwm ethanoad mewn adwaith niwtralu. Cwblhewch yr hafaliad 
canlynol:	 [2]


CO2 H2OCH3COONa + ++ ..................................................................................................................................................


	 (c)	 Gallwn ni gynhyrchu’r asid carbocsylig sy’n cael ei ddefnyddio i gynhyrchu sodiwm 
ethanoad mewn adwaith ocsidio.


	 (i)	 Enwch yr adweithyddion a rhowch yr arsylwadau sydd i’w disgwyl.	 [2]


	


	


	











